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Ne 82 [®]: Kycok meTanna ¢ TemnepaTypon a rpagycos MomMelleH B
neyb, TemnepaTypa KOTOPOI B TeYEHME Yaca PaBHOMEPHO NOBbILWa-
eTca ot a go b rpaaycos. Mpu pasHOCTM TemnepaTyp NeYn u meTanna
B T rpagycoB meTann Harpesaetca co ckopocTbto KT rpaaycos B mu-
HYTY. HaliTn TemnepaTypy meTanna Yepes yac.

O603Hauum:

X(t) —TemnepaTypa Kycka MeTanna Yepes t MUHYT NOC/ae NOMeLLEHUA
B Meyb;

y(t) —TemnepaTypa neumn yepes t MMHYT NOCNE HaYana NOBbILLEHUA
TemnepaTtypbl.

Ona y(t) nmeem:

y) =at+ B, y(0)=a, y(60)=b = y(t)=a+bG_—Oa-t.

Torpa gna X(t) byaem umets:


http://elibrary.bsu.az/kitablar/846.pdf

x'(t) =k(y(t) —x(t)),

b-a
Y(t)=a+ﬁ't1 (1)
x(0) =a.

_ -kt
3apaua (1) umeert pewenne X(t)=a+ b60a -(t —1 € }

b-a
T X(60) =b — —— (1—e %),
oraa X(60) =b— -~ (1-e™")

OaHopoaHble ypaBHeHUA

NHTerpMpoBaHMe 0AHOPOAHbBIX YPABHEHUM

Onpepenenue 1. dyHkuma F(X, y) HasbiBaeTca 00HOPOOHOU, ecnv YV A >0
cnpaseganso Toxaectso F(AX, Ay) = AX F(X, y). Yncno k HasbiBatoT
nopsadkom (N1 cmeneHbio) 0 AHOPOAHON GYHKLMN.

Mpumepsbl
X X+2y x* +4y° — 0HOPOAHbIE GYHKLMN HYNEBO-
y' 3x-y’ x2 ro nopaaka, k=0
X+ 2x* —y? 3Xy — 0AHOPOAHbIE GYHKLMM NOPAA-
" x+2y ' x-b5y kak=1
X2 — 4xy 2x° = 2xy* — 0[HOPOAHblE GYHKLMM NOpAa-
' X+Y Kak=2

OnpeaeneHue 2. YpaBHeHUe B HOpManbHoM popme
y'=f(xy), (1)
B KOTOpPOM npaBsas yacTs f(X, y) ABnaeTca ogHopoaHON GyHKLMEN Hy-
NeBoro NopsaKa, HasblBatoT 0OHOPOOHbLIM.

YpaBHeHue B anddepeHumnanax
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M (X, y)dx+ N(x,y)dy=0 (2)
6ynet 00HopodHbIM, ecnmn dyHKLMK M(X, ¥) n N(X, y) aBasatoTca ogHopos-
HbIMW OZHOIO M TOTO e NopaaKa.

Mpu X =0, nonaraa A = % , YpaBHeHwue (1) npuBoanTca K Buay

y'= g[l} )
X
a ypaBHeHue (2) — K Buay:

Gl
o {2 52} )} 2]

YpaBHeHus (1') 1 (2') c nomoLbo 3ameHbl

Z= y (tre. y=12X) (3)
X
NPUBOAATCA K YPaBHEHWUAM C Pa3AensoWmMmUCca NepeMeHHbIMU.

OevicteutenbHo. Tak Kak Y'= Z + XZ', To ypasHeHue (1’) npu 3ameHe (3)

NPMBOANTCA K BUAY:
z+x2'=9(z) & xz'=9(2)-z. (4)
Tak kak dy = zdx+ xdz, To ypasHeHwue (2’) npu 3ameHe (3) npusoanTca K
BNy
m(z)dx+n(z)(zdx+ xdz) =0 <
(m(2) + zn(z) )dx + xn(z)dz = 0.

(4) n (5) — ypaBHeHMA ¢ pa3gensaowmMmmca nepemeHHbIMM.

(5)

Ne 101 [@]: (x+2y)dx—xdy=0. (101.1)

YpasHeHne (101.1) saBnseTcs oAHOPOAHbLIM, TaK KakK Ana ¢yHKUuMi
M(X,y) =x+2y n N(X,y) = —Xumeem
M (AX, Ay) = AX + 24y = A(X + 2y) = A(X+ 2y) = AM (X, Y),



N (Ax, Ay) = —Ax = AN(X, y).

®yHkumn M(X, y), N(X, Y) — oaHopoaHble 1-ro nopsaaka.

Jlerko yctaHoOBUTb, YTO ABNAETCA peeHMeM 3a4aHHOro ypaBHe-
HUA.

MNoaenus ypasHeHue (101.1) Ha X, noay4ymm

(1+ ﬂde—dy:O. (101.2)
X

3ameHa Yy = zZX B N0o/ly4eHHOM ypaBHEeHUM AaeT:
(1+2z)dx—(zdx+xdz) =0 < (1+2z)dx—xdz=0. (101.3)

OaHVM U3 peweHnit ypasHeHus (101.3) senaetcs .
Haligem ocTanbHble peweHus ypaBHeHuaA (101.3). Pasgenvs nepemen-
Hble B ypaBHeHuun (101.3), byaem umetb
dz _dx o dz X o 14zl In|x[4C, CeR.
1+z X 1+z X
Mony4yeHHbI 06Nt HTerpan ypasHeHua (101.3) moxKHO npeobpaso-

BaTb CAeAyoLMM 06pa3om:
|1+z|=e° | x|, CeR < 1+z=Cx, CeR\{0}.
Takum obpasom, obLmMm pelneHnem ypaBHeHus (101.3) byaet
z=Cx-1, CeR| (101.4)
(peweHue z = —1 nonyuaetca npu C = 0)
BbinonHnB obpatHyto 3ameHy B (101.4), nosnyuum obuiee pelleHue
ypaBHeHus (101.2).

Omeem:
x=0,
y=x(Cx-1), CeR.
Ne 103 [@]: (y? — 2xy)dx + x*dy = 0. (103.1)

OyHKuMn M (X, y) = Y2 —2xy n N(X,Y) = X ABAAIOTCA O4HOPOAHBIMM
nopsagxa 2. CiepoBaTeNbHO, 3a4aHHOE YpaBHEHWE — OAHOPOAHOE.



OaHVUM U3 peweHnit ypaBHeHus (103.1) ssnaeTcs
Mpu X # 0 nogenus ypasHeHue (103.1), nonyymm:

2
(y—z—zljdx+ dy =0. (103.2)
X X
BbINONHWB 3ameHy Y = ZX, byaem umeTb:

(z? —2z2)dx+xdz+zdx=0, z(z-1)dx+xdz=0. (103.3)
OueBngHo, | =0 ‘VI ’ z=1 ‘ ABNAOTCA pelweHnammn ypasHeHus (103.3).
Pasgensa nepemeHHsble B (103.3), Hallaem ocTanbHble pelleHua:

2 [ Llaz=—[Zax+inic), ceRr\on
z2(z-1) X z-1 z X
2= = inxj+injc, 221C cervon
z X
Monyunnun sce pelleHus ypasHeHua (103.3):
z=0, 1:1—9, CeR. (103.4)
z X

(peweHue z = 1 nonyyaetca npu C = 0)
BbinonHue obpaTHyto 3ameHy B (103.4), nonyynm BCe pelleHuns ypasHe-
Hua (103.2):

y=0, x*=y(x-C), CeR.

Omesem:

Ne 107 [®]: Xy'—y = Xtg . (107.1)

3ameTtum, yto X # 0. MNpu atom ypaBHeHue (107.1) MOKHO NpPUBECTU K
BMAY:



Yitg
X X
YpaBHeHune (107.2) aBnsetcA OAHOPOAHbLIM. BbINOAHMM B HEM 3aMEHY
Yy = ZX. B pe3ynbTate nony4ymm
Z+x2'=z2+1tgz, xz'=tgz. (107.3)
Pewas ypaBHeHue tgz =0, Hallgem pelweHna ypaBHeHus (107.3)
2= keZ,|
KOTOpPbIE MOXKeM NOTEPATb NPU pasaeeHnmn NnepemeHHbIX:
dz dz dx dz dx
Xx—=tgz, —=—, |—=|—+C, CeR,
dx tgz X tgz X
In|sinz|=In|x|+In|C|, CeR\{0},
sinz=Cx, CeR\{0}.
Tak Kak SiNz=0 = zZ =7k, Kk e€Z, 10 06WwMM pelweHnem ypaBHeHNs

y'=2 +1g (107.2)

(107.3) asnaetca cnepytoutee Sinz =Cx, C e R. BbinonHuns obpaTHyto
3aMeHy, Noy4Ynm

Omeem: sinX:Cx, CeR.

X

.‘.‘:‘.‘I‘.‘.‘T.] JdomaluHee 3apaHue

& [®] NeNe 102, 104, 108,

14.10.2024
3aHATHe Ne 7 —J

OgHopopgHble ypaBHeHUsA

Ne 109 [@]: xy'=y =(X+Y) Inixy. (109.1)



Ob6nactb onpeaeneHnAa ypasHeHMA OnnUcbiBaeT HEPABEHCTBO y > 0.

X
Moaenus npasyto 1 NeByto YacTb ypaBHeHUA (109.1) Ha X, nonyynm
X+ X+
y'_l _Xty |n_y , Y= X+(1+len(l+ij. (109.2)
X X X X X X
CnepoBatenibHO, ypaBHeHue (109.1) asnsaeTcs ogHopoAHbiM. lNonaras
Yy = ZX, AnA ypasHeHua (109.2) byaem umetb
2'X+z=2+@0+2)Inl+2z) < xz'=@Q+2z)In(1+2). (109.3)
MonyyeHHOe ypaBHEHME ABASETCS YPaBHEHMEM C pPasgenALMmMUcs
nepemeHHbiMmK. O4eBUAHO, ABNAETCA PELIeHUEM YpPaBHEHMUSA.
Hailgem ocTanbHble, pa3aenss nepemeHHble:
dz _dx I dz
1+2)Inl+z) x I @+2)Inl+2)
In|In(L+2) |=In| x| +C, |In(l+ Z)| =C,| x|, C, >0,
In(l+2)=Cx, CeR\{0}|
Takum obpasom, obLwmm pelieHnem ypasHeHus (109.3) byaer
In(l+2)=Cx, CeR| (109.4)
(pewenune z = 0 nonyuaetca npu C = 0)
BbinonHuB obpatHyto 3ameHy B (109.4), nonyumm obuiee pelleHue
ypaBHeHus (109.1).
X+y
X

=I%+C, CeR,

Omeem: |In =Cx, CeR.

3ameuaHue. TaK Kak |iI‘Tl1 (z+D)In(L+ z) =0, 1o, ecnn goonpenennTb Hy-
7>-1-

Nlem npasyto 4YacTb ypasHeHus (109.3) npu z = —1, peweHnmem ypaBHeHUn
(109.3) 6ypet n z=—1. Toraa u 6yaneT peweHnem ypasHeHus (109.1).



YpaBHeHusA, NpUBOAALLUECA K 0GHOPOAHOMY

YpaBHeHue Buaa

ﬂ:f(aix+b1y+cl} %)

dx a,x+b,y+c,

a'1 bl

a2 bZ
rae o, p — pelweHue cuctemsl

aa+bpf+c, =0

{azoc+b2ﬁ’+c2 =0,

ecnu # 0, c nomowpio noacrtaHoBkn Yy =U+ f, X=V+a,

NPMBOAUTCA K OAHOPOAHOMY YPaBHEHUIO

%:f a,v+hbu .
dv a,v+b,u

b
Ecan & b =0, 7o a, =ka,, b, =kb,, v ana ypasHenus (*) byaem
2 2
UMeTb:
dy a,xX+by-c
< =f| 2221 I=g(ax+bhy). *
dx (k(alx+bly)+c2] 9(ax+by) **)

Ecam b, # 0,70, BbINOAHMB B ypasHenun (**) sameny zZ=aXxX+by,
npuaem y ypaBHeHMIo

1 (dz dz
b—-(&—alj=g(2) = &: 19(2) +4.
W

Ne 114 [®]: (2x+ y+1)dx—(4x+2y —3)dy =0. (114.2)
C nomoLpto 3aMeHbl Z = 2X+ Y, Y =Z—2X, ypasHeHue (114.1) npu-

BOAWUTCA K BMAY:
5(z -1)dx—(2z -3)dz = 0. (114.2)



OuyeBungHo, anaeTcA peweHue. OCTasibHble peLleHunn Haﬁ,ﬂ,eM,
pasaenns nepemMmeHHble:

5dx—22_3dz=0, I5dX—I22_3dZ:C,
z-1 z-1
SX — (Z—Lsz:C, 5x-2z+In|z-1|=C, CeR.
Z_

MonyyYeHHbIN 0BLWMIA MHTErPan MOXHO NPUBECTM K BUAY
z-1=Ce*,
B pe3synbTate noayumnum obuiee pelieHne ypasHeHus (114.2) (peweHue
Z = 1 nonyyaetca npu C; = 0).
Bo3BpalLanch K nepemMeHHbIM X 1 Y, Noay4mum

Omeem: [2x+y—-1=Ce?™, CeR.

OomawHee 3agaHue

.'1"."."1‘."3')‘.]

[®] NeNe 110, 115, 91.
MoaroToBKa K camocTosATeIbHOM paboTte
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3aHAaTne Ne 8 ~—I

OpHopogHble ypaBHeHUsA

Ne 116 [®]: (X+4y)y'=2x+3y—b5. (116.1)

X+4y =0, X =4,
=
2x+3y-5=0, y=-1,

Tak Kak
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TO C NOMOLbIO NOACTAHOBKMU
y=u-1 x=v+4

ypaBHeHue (116.1) npusBoguTCs K BUAY
du
(v+ 4u)d— =2v+3u, (v+4u)du—(2v+3u)dv=0. (116.2)
Vv
MNonyyeHHOe ypaBHeHWe aABnAeTca ogHopogHbIM. [nAa ero peweHwuA

BOCMo/ib3yemcs 3ameHol U = zv. Tak kak du =vdz+ zdv, To gna ypas-

HeHus (116.2) byaem numeTb
V(1+4z)(vdz+ zdv) = v(2 + 3z)dyv,

v(1+4z)dz = -2(2z% — z —1)dyv,
v(l+4z)dz =-2(2z +1)(z -1)dv. (116.3)

MonyyeHHOEe YypaBHEHME ABAAETCA YpPaBHEHMEM C pPas3aenAlowmMmuca

nepemeHHbIMMN. O‘-IEBVI,D,HO,

z= 1| u [z2= -1/, asnaiorca ero peuwe-

Huamm (v =0naBnaeTtca peweHnem ypasHeHun (116.3), HO He ABaseTcA
pelweHnem ypaBHeHuA (116.2), No3ToMy OHO MCK/OYaeTca U3 AanbHen-
wero paccmoTtpeHus). OcTanbHble peleHns HaWAem, Pasgenve nepe-
MEHHbIE:
4z +1 dz = dv I 4z +1
22z+1)(z-1

222+0)z-1 v

TakK Kak

dz=—jﬂ+c, CeR.
Y

4241 _ 1 5
22z+1)(z-1) 3(z+1) 6(z-1)'

To AnA ypasHeHus (116.3) nonyuynm obwmii HTerpan

%In|22+1|+gln|z—1|+ln|v|:C, CeR,

KOTOPbI MOXHO NpeobpasosaTh K BUAY
(2z+1)(z-1)°v® =C,. (116.4)

TakmMm obpasom, Noay4mam pelieHme ypasHeHus (116.3) 8 suge (116.4).



(pewenna z=1wu z=-1/2 nonyuatorca npu C; = 0)
Bo3Bpaluanch K nepeMeHHbIM X 1 Y:

Z_E_y+1
v o x—4
Monyunm
5
(2 Y+l+1j(y+l_ ] (X_4)6 :C,
X—4 -4

2y +x-2)(y—x+5)° =C.
Omeem: |(y—Xx+5)°(x+2y-2)=C, CeR.

2
Ne118 [®]: y'= 2[ Joie j (118.1)
X+y-1

TakKak X+ Y —1=X—-3+ Y+ 2, ToC NOMOLLbIO 3aMeHbI
u=y+2, v=x-3

ypaBHeHwue (118.1) npusoauTcsa K Buay

2 2
%22(_“ j :2[ u/fv ] (118.2)
dv u+v u/v+1

YpasHeHue (118.2) aABnseTcAa ogHOPOAHbIM. [NA ero peweHWs BOC-

nosib3yemca 3ameHon U = zv. Tak kak du=vdz+ zdv, To ans ypasHe-

Hua (118.2) byaem nmetb

vdz + zdv z YV dz z
=2 , V—=2 — | -1,
dv z+1 dv z+1

VQE__2&2+D
dv  (z+1)?

(118.3)



NMonyyeHHOe ypaBHEHWEe ABAAETCA ypaBHEHWEM C pa3fenatoumuca
nepemeHHbIMM. O4eBUaHO, asnaetca ero peweHnem. Octanb-
Hble peweHnA Haﬁﬂ,EM, pasnenne nepemeHHble:

(1+2)? dz _dv J- (1+2)?

2(z2+1) v Y222 +))

Tak Kak

dz=-In|v|+C, CeR.

(1+2)° 1 2
2(2+1) z 22 +1
TO bygem umeTtb
In|z|+2arctg(z) =—In|v|+C, In|z|+In]|v]=-2arctg(z)+C.
Mony4yeHHbI 06WMI MHTerpan ypaBHeHMa (118.3) mMoXKHO npuBecTn K

BMAyY:
7V = Cle—Zarctg(z).
Takum obpasom, nonyunnu obuiee pelieHme ypasHeHus (118.3) (pewe-

Hue z =0 nonyyaetca npu C; = 0).

u y+2
BbINOAHUB 06PaTHYO 3aMeHy Z = — = —3 , MOly4MM OTBET.
Vv X—
—2arctgy—Jr2
Omeem: |y+2=Ce 3 CeR| (118.4)

AdomalwuHee 3apaHue

.‘.".".‘J‘.".‘J‘.]

[®] NeNe 113,117, 119.
MoarotosKa K camMocToATeIbHON paboTe
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